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Resumen. SRec es un sistema para la visualizacion de la recursividad. En un
informe anterior se presentaron los resultados de dos evaluaciones de las
visualizaciones generadas por SRec que son utiles para algoritmos de busqueda
en espacios de estados en forma de arbol (vuelta atras y ramificacion y poda).
En este informe, se presenta una tercera evaluacion, realizada en una sesion de
laboratorio de familiarizacion con el sistema SRec. Hubo poca participacion de
los alumnos. Las puntuaciones obtenidas por los arboles de recursion son muy
altos, mientras que los obtenidos por la vista global de lineas son algo menores.
La conclusion principal es que, a pesar de su potencial, las vistas de lineas
podrian generar mas carga cognitiva sin redundar en una mejor comprension de
los algoritmos. El informe incluye, como apéndices, el enunciado de la sesion
de familiarizacion, el cuestionario utilizado y las respuestas de los alumnos.

Palabras clave: Recursividad, visualizacion de programas, SRec, vuelta atras,
ramificacion y poda, arboles de recursion, vistas de lineas, cuestionarios.

1 Introduccion

SRec es un sistema de visualizacion de la recursividad [1]. Es un sistema altamente
interactivo concebido como apoyo a la docencia de los algoritmos [2]. Se han
desarrollado varias extensiones, orientadas a técnicas de disefio especificas (divide y
venceras [3], programacion dinamica [4] y uUltimamente las técnicas de disefio de
busqueda en espacios de estados en forma de arbol [5], entre ellas vuelta atras y
ramificacion y poda.

En un informe anterior se presentaron dos evaluaciones de las visualizaciones para
algoritmos de busqueda [6]. La primera evaluacion era mas exploratoria porque, a
diferencia de la visualizacion de otras técnicas de disefio, habia incertidumbre sobre la
forma de codificar los algoritmos que facilitara simultaneamente su aprendizaje y la
generacion de visualizaciones. Sin embargo, en la segunda evaluacion solamente se
valoraron las visualizaciones generadas. En ambas, solamente se evalud la vista
global de lineas, no la de rama.

El presente informe presenta una replicacion de la segunda evaluacion. La
estructura del informe es la siguiente. Los apartados 2 y 3 describen, respectivamente,
el protocolo utilizado y los resultados obtenidos en la primera evaluacion.



Analogamente, los apartados 4 y 5 describen, respectivamente, el protocolo utilizado
y los resultados obtenidos en la segunda evaluacion. En el apartado 6 realizamos una
recapitulacion de los resultados obtenidos en ambas evaluaciones. Finalmente, tres
apéndices recogen informacion detallada del guion usado en la sesion de evaluacion,
el cuestionario y las respuestas de los alumnos.

2 Protocolo

Esta evaluacion de SRec se realizé en noviembre de 2024, en la asignatura optativa
“Algoritmos Avanzados”, de cuarto curso del Grado en Ingenieria Informatica. La
evaluacion se realizd en una sesion de laboratorio que servia de familiarizacién con
SRec, ya que se usaria en las practicas 5 y 6.

Al comienzo de la sesion, el profesor realizé una pequeiia demostracion del uso de
SRec y explicd que los materiales de la sesion estaban disponibles en el aula virtual.
La sesion constaba de cinco partes:

Las partes 1-2 servian de familiarizacion con SRec.
Las partes 3 y 4 tenian el objetivo de comprobar el grado de comprension de
los arboles de recursion aplicados algoritmos de vuelta atrds y de ramificacion
y poda, respectivamente.

e La parte 5 repetia la visualizacion del algoritmo de ramificaciéon y poda,
numerando sus nodos, e incluia la vista global de lineas asociada.

e La parte 6 era de realizacion libre.

Incluimos el enunciado de la sesion en el Apéndice A, el cuestionario de opinioén
en el Apéndice B y los resultados del mismo en el Apéndice C.

Hay que mencionar que en la primera evaluacion descrita en [6], el enunciado
identificaba explicitamente los tres parametros que se mostraban en cada nodo del
arbol de recursion. Sin embargo, no fue asi en la segunda y, desafortunadamente,
tampoco sucedi6 en esta tercera evaluacion.

3 Resultados

Asistieron numerosos alumnos a la sesion, pero solamente 7 enviaron un informe al
final de la sesion y de ellos solamente 5 enviaron el cuestionario.

Presentamos los resultados del cuestionario separados en tres partes: esquema de
codificacion de vuelta atras, esquema de codificacion de ramificacion y poda, y vista
de lineas. Pueden encontrarse todas las respuestas en el Apéndice C.

5.1 Visualizacion de la Técnica de Vuelta Atras

Veamos los resultados de las preguntas de esta primera parte:

e Los 5 participantes ejecutaron SRec con los datos de entrada proporcionados.



e Cuatro participantes identificaron correctamente los sucesivos valores del
parametro bOpt. Siendo estrictos, solamente lo consiguié un participante (P5),
pero otros participantes solamente dejaron citar el valor inicial ficticio (P1), el
valor final (P3) o ambos (P4). El participante restante (P2) da una solucioén
extrafia, quiza debida a haberse fijado solamente en la rama de la derecha (-
1,23,23,23,23), como ya sucedid en otro caso de la segunda evaluacion [6].

e Solamente un participante (P5) identifica claramente que se produce la poda de
nodos invalidos en 4 casos. Otro participante (P3) indica una solucion cercana
(5), quiza fijandose en el nimero de ramas verticales, en cuyo caso habria
tomado la llamada inicial. Otros 2 participantes (P2, P4) contestan 1 nodos,
que P4 identifica. Finalmente, P1 contesta que 21 nodos (el arbol solamente
contiene 20).

e Tres participantes (P1, P2, P3) probaron los algoritmos con datos propios, con
datos de longitud 4 6 5 (el ejemplo del enunciado tiene longitud 4). Parece que
el participante P1 se ha equivocado al escribir los datos, porque su vector ps
tiene longitud 4 y su vector bs, 5.

e La Tabla 1 muestra la visualizacién y la codificacion se valoran igual, con
valores muy altos (igual o mayor que 4, la mediana y la moda igual a 5.

Tabla 1. Resultados para la visualizacion de los algoritmos de vuelta atras

Pregunta Media | Mediana | Moda | Minimo | Maximo
Utilidad visualizacion 4.6 5 5 4 5
Claridad codificacion 4.6 5 5 4 5

e Solamente P2 realiza un comentario, indicando Ia utilidad de la visualizacion
para comprender y, sobre todo, depurar algoritmos.

5.2 Visualizacién de la Técnica de Ramificacion y Poda

Veamos los resultados de las preguntas de esta segunda parte:

Los 5 participantes ejecutaron SRec con los datos de entrada proporcionados.
Cuatro participantes responden correctamente (2 podas). El otro participante
(P1) contesta que se producen 4 podas, pero aporta informacion de 5.

e Solamente 2 participantes (P2 y P3) prueba los algoritmos con datos propios.
Usan datos de longitud 5 y distintos que en la primera parte.

e La Tabla 2 muestra la valoracion de la visualizacion y la codificacion. Las
puntuaciones dadas por los alumnos son exactamente iguales que para la parte
anterior.

Tabla 2. Resultados para la visualizacion de los algoritmos de ramificacion y poda

Pregunta Media | Mediana | Moda | Minimo | Maximo
Utilidad visualizacion 4,6 5 5 4 5

Claridad codificacion 4.6 5 5 4 5




e De nuevo, P2 realiza un comentario. Resalta la utilidad que le ha
proporcionado en este caso el terminal, pero no explica como.

5.3 Vista de Lineas

Veamos los resultados de las preguntas de esta tercera parte:

e Los 5 participantes ejecutaron SRec con los datos de entrada proporcionados.

e 5 delos 6 participantes (P01, P02, P03, P05, P06) ven la correspondencia entre
los nodos de hoja y los nodos de la vista de lineas con un rombo grande.

e Todos los participantes ven la correspondencia entre los nodos de hoja y los
nodos de la vista de lineas con una cruz, reconociendo que es un corte.

e Solamente 1 participante (P3) prueba los algoritmos con datos propios, los
mismos que en la segunda parte.

e La Tabla 3 muestra la valoracion de la utilidad del uso combinado de las vistas
del arbol de recursion y de lineas. Los valores siguen siendo altos, pero menos
que en los casos anteriores.

Tabla 3. Resultados para la evolucion de valores en la vista de lineas
Pregunta Media | Mediana | Moda | Minimo | Maximo
Utilidad uso combinado 4.2 4 4 3 5

e Todos los participantes prefieren el uso combinado de los arboles de recursion
y la vista de lineas.

e De nuevo hay comentarios de P2. Esta vez escribe 4 comentarios, de los que el
primero se refiere a la linea de vistas y los otros tres a otros aspectos de SRec.
Aunque no entendemos a qué se refieren sus comentarios sobre “cuadros de
texto”, sugiere lo siguiente sobre la vista de lineas:

o Presentacion algo comprimida en el eje horizontal de algunas vistas
globales.

o Al pasar el raton sobre un nodo, no muestra los datos asociados a éste, a
diferencia de lo que sucede en los arboles de recursion.

5.4 Resumen de Hallazgos

Podemos resaltar las siguientes conclusiones:

e Se ha recibido un numero decepcionantemente bajo de respuestas.

e La mayor parte de los alumnos han respondido correctamente a las preguntas
de comprension. Este resultado es mejor que en la segunda evaluacion
realizada en el pasado [6] y es especialmente importante porque el enunciado
de la sesion no explicaba qué parametros del método se mostraban en las
visualizaciones ni tampoco qué papel cumplian.

e Aunque todos los alumnos han probado a generar las visualizaciones con los
datos de entrada, no todos siguen adelante probando con nuevos datos. Este



resultado es igual que en la evaluacion segunda. Ademas, la tendencia ha sido
decreciente a lo largo de las sucesivas partes de la sesion.

Las visualizaciones basadas en arboles de recursion y las codificaciones
asociadas han recibido valores muy altos (pero encima de 4). Sin embargo,
bajan algo para el uso combinado de las vistas de arboles y lineas. Contrastan
estas puntuaciones con la preferencia manifestada del uso combinado de las
vistas de arbol y de lineas.

6 Conclusiones

Hemos presentado de forma detallada una tercera evaluacién de visualizaciones
generadas por SRec para algoritmos de busqueda, asi como su codificacion,
continuacion de las realizadas en cursos académicos anteriores. Podemos resumir los
hallazgos en:

La vista de arboles de recursion parece ser suficiente para comprender el
comportamiento de los algoritmos de vuelta atras y de ramificacion y poda.

El uso combinado de las vistas de arboles de recursion y global de lineas
también permite comprender el comportamiento de los algoritmos de
ramificacion y poda. Sin embargo, cabe plantearse su conveniencia. El uso
combinado de las dos vistas resulta mas dificil de manejar, incluso
disponiendo de los numeros de los nodos. Por tanto, parece concluirse que es
preferible limitar las visualizaciones a los arboles de recursion, mas sencillas y
ya conocidas por los alumnos.

Quiza pueden usarse los algoritmos de busqueda como ejemplos para ejercitar
un uso avanzado de las vistas de SRec. Los alumnos necesitan utilizar el
filtrado de pardmetros y el zoom. Por tanto, deberia practicarse en algiin
momento intermedio entre la practica de eliminacién de la recursividad
redundante y la de programacion dinamica. Quedaria por decidir como se
presenta la actividad y su posible calificacion. Por ejemplo, podria pedirse a
los alumnos que visualizaran sus algoritmos de vuelta atras y de ramificacion y
cota, quiza como una continuacion de la practica de estas técnicas de disefio de
algoritmos (practica 3c).

En caso de querer presentar las vistas de lineas, no deberian mostrarse en la
primera sesion, de familiarizacion, con SRec. También debe explicarse
explicitamente la correspondencia entre los nodos del arbol de recursion y la
vista de lineas. Asimismo, deben usarse de forma combinada ambas vistas.

Obviamente, estos resultados no son generalizables a toda la clase, dado el
reducido nimero de alumnos que han contestado.

Agradecimientos. Este trabajo se ha financiado una ayuda al grupo de investigacion
de alto rendimiento LITE de la Universidad Rey Juan Carlos (ref. M3659).
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Apéndice A: Guion de la Sesion

Grados en Ingenieria Informatica e Ingenieria de Computadores
Asignatura Algoritmos Avanzados
Curso 2024/2025
Sesion de familiarizacion con SRec

El objetivo de la sesion es familiarizarse con el uso del sistema de visualizacion de la
recursividad SRec, disponible en el aula virtual y que se utilizara en practicas posteriores.

Material

Se dispone de dos clases de Java (Varios.java y Mochila0l. java), asi como un
cuestionario. Las respuestas recogidas serviran para mejorar la asignatura en cursos
futuros.

Guion

La sesion consiste en la realizacion individual de cinco actividades, todas ellas
voluntarias. Las dos primeras sirven de familiarizacion con SRec, y se basan en el
fichero Varios.java. Las otras tres actividades buscan valorar las visualizaciones
generadas para algoritmos de vuelta atras y de ramificacion y poda, y se basan en el
fichero Mochila 0 1.java.



1. Iniciacion. SRec es una aplicacion JAR. Debe instalarse en una unidad y
directorio con permisos de escritura, ya que SRec crea ficheros temporales.

La primera vez que se ejecuta SRec, debe indicarse un directorio donde se
encuentre un fichero “java.exe” o “javac.exe” contenido en el directorio “bin” de
un JDK de Java (no sirve JRE) instalado en su ordenador (probablemente en el
directorio “Archivos de programa”). Se recomienda usar el JDK v.8 usado con
AlgorEx.°

Sean los dos métodos siguientes para el problema de las torres de Hanoi. En
conjunto, calculan el total de movimientos de discos a realizar, imprimiéndolos en
el terminal:

public static int hanoi (int n) ({
System.out.println
("Van a moverse " + n + " discos");
int mov = h (n,'A','B','C");
System.out.println
("Se han realizado " + mov + " movimientos") ;
return mov;

}

private static int h (int n, char a, char b, char c) {
int mov = 0;
if (n!=0) {
int movl = h (n-1, a,c,b);
System.out.println ("se mueve un disco del poste "
+ a + " al poste " + c);
int mov2 = h (n-1, b,a,c);
mov = movl + 1 + mov2;

}

return mov;

}

Se pide usar las principales funciones de SRec:

— Cargar el fichero Java varios.java.

— Seleccionar la funcion sanoi y lanzar una o varias ejecuciones con valores de n
comprendidos entre 3 y 6.

— Experimentar con los controles de animacion, observando su efecto sobre las
vistas de la recursividad que ofrece SRec:

o Traza.

o Pila de control.

o Arbol de activacion. Si el arbol es muy grande, s6lo se muestra una parte
de la vista, pero se facilita la navegacion por el mismo mediante un visor
situado en la parte inferior de la vista del arbol.

o Terminal.

— Interaccion con las vistas:
o Mover los paneles e incluso ocultarlos.
o Borrar o cerrar el terminal.



2. Interaccion. Sean los siguientes métodos que calculan la suma de los elementos de
un vector mediante la técnica de divide y venceras:

public static int sumaArray (int[] v) {
return sumaDyV (v, 0, v.length-1);
}

private static int sumaDyV (int[] v,
int inf, int sup) {
if (inf==sup)
return v[inf];
else {
int med = (inf+sup)/2;
int sumal = sumaDyV (v, inf, med);
int suma2 = sumaDyV (v, med+l, sup);
return sumal + suma2z;

}

Se pide generar una animacion cualquiera y usar las principales funciones de SRec
de filtrado y configuracion:

— Control de la cantidad de informacion mostrada en el arbol (métodos,
entrada/salida, parametros).

— Control del zoom.

— Control del formato grafico de las 3 visualizaciones (traza, pila de control, arbol
de activacion).

— Cambiar las vistas de un panel a otro.

— Almacenar una o varias vistas en ficheros graficos.

Informe (opcional)

El alumno puede entregar un breve informe con las visualizaciones generadas y
exportadas con SRec. La actividad no se evaliia pero se tiene en cuenta para subir la
nota de la asignatura una vez aprobada ésta, seglin lo previsto en la guia docente de la
asignatura.

El informe puede entregarse por medio del apartado de Evaluacion del aula virtual. El
plazo de entrega es preferiblemente el propio dia de realizacion de la actividad, el
jueves 14 de noviembre de 2024.

NOTA: Los siguientes apartados presentan visualizaciones generadas por SRec de
algoritmos de busqueda. Su realizacion es voluntaria, aunque ilustra usos mas
avanzados de SRec.

Se proporciona también un cuestionario a rellenar de forma voluntaria. Consta de tres
partes, una por cada uno de los apartados siguientes. Puedes rellenarlo en papel en
caso de encontrarte en el aula informatica o rellenarlo electronicamente como parte
del informe y enviarlo por medio del apartado de Evaluacion del aula virtual.
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3. Visualizacion de algoritmos de vuelta atras. Sea el siguiente algoritmo
desarrollado para resolver el conocido problema de la mochila 0/1 conforme a uno
de los esquemas de codificacion sugerido para la técnica de vuelta atras, que tiene
la estructura usual de los algoritmos recursivos:

public static int mochila0l back
(int [lps, int[lbs, int c) {
int [] solParcial = new int[ps.length];
int [] solOptima = new int[ps.length];
int bOpt =
buscarOla(ps,bs,c,0,c,solParcial, 0,s0l0ptima,-1) ;
return bOpt;

}

private static int buscarOla(int[] ps, int[] bs, int c,
int i, int p,
int [] solParc, int b,
int [] solOpt, int boOpt) {
if (i==ps.length) {
if (b>bopt) {

bOpt = b;
for (int j=0; j<ps.length; j++)
solOpt [j] = solParcl[ijl;

}

} else
for (int k=0; k<=1; k++) {
if (k*ps[il<=p) {
solParc[i] = k;
int np = p - k*ps[i];
int nb = b + k*bs[i];
bOpt = buscar0Ola
(ps,bs,c,i+1l,np, solParc,nb, solOpt, bOpt) ;
}
}
return bOpt;

}

que genera el siguiente arbol de recursion:
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{9,6,3,5}, {10,7,16,1}, 12
26

12,0,1
26

1.0 4,17,16 6,7,17 1,8,17
il 17 17 17

Antes de continuar, dedica algo de tiempo a comprender la figura. Si quieres, puedes
probar SRec con estos mismos datos o con datos tuyos para familiarizarte mejor con
el algoritmo y con las visualizaciones que genera.

Por favor, contesta a las preguntas del apartado 3 del cuestionario.
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. Visualizacién de algoritmos de ramificacion y poda. Sea ahora el siguiente
algoritmo de ramificacion y poda, cuya funcion de cota es igual a la suma de los
beneficios. La comprobacion de cota es la primera instruccion de cada 1lamada
recursiva.

public static int mochilaOl RyP
(int[] ps, int[] bs, int c) {
int [] solParcial = new int [ps.length];
int [] solOptima = new int[ps.length];
// cota como suma de beneficios
int cota = 0;
for (int i=0; i<bs.length; i++)
cota += bs[i];
int bOpt = buscar01lb
(ps,bs,c,0,c,solParcial, 0,s0l0ptima, -1, cota) ;
return bOpt;

}

private static int buscar0lb(int[] ps, int[] bs, int c,
int i, int p,
int [] solParc, int b,
int[] solOpt, int bOpt,
int cota) {
if (cota>bOpt)
if (i==ps.length) ({
if (b>bOpt) {
bOpt = b;
for (int j=0; j<ps.length; j++)
solOpt [j] = solParcl[j];

} else
for (int k=0; k<=1; k++) {
if (k*ps[il<=p) {
solParc[i] = k;
int np = p - k*ps[i];
int nb = b + k*bs[i];
int nCota = cota -(1-k)*bs[i];
bOpt = buscar0lb
(ps,bs,c,i+1l,np, solbParc,nb, solOpt,bOpt,nCota) ;

}

return bOpt;

}

El arbol de recursion generado es el siguiente.

De nuevo, dedica algo de tiempo a comprender la figura antes de continuar. Si
quieres, puedes probar primero SRec con estos mismos datos o con datos tuyos
para familiarizarte mejor con el algoritmo y las visualizaciones que genera.



{9,6,3,5}, {10,7,16,1} , 12

7,17,8
17

17,16,17 23,17,23
17 23
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Por favor, contesta a las preguntas del apartado 4 del cuestionario.




5. Evolucion de valores durante el proceso de busqueda. Sea la tltima
visualizacién, con sus nodos numerados en orden de su primera visita (en
profundidad y preorden):

{9,6,3,5} ,{10,7,16,1} , 12

La siguiente visualizacion presenta la evolucion de los tres valores mostrados en cada
nodo del arbol a lo largo de su recorrido en profundidad. Se ha obtenido mediante la
vista de lineas, que debe activarse al procesar el fichero para todos los métodos que se
quiere visualizar con esta vista (en este caso, el método buscar01b).

La vista de lineas muestra la evolucion temporal de tres valores segun explora el
algoritmo los sucesivos nodos del arbol de busqueda: valor de la cota, valor de la
solucion en construccion y valor de la mejor solucion encontrada hasta el
momento. Cada rombo grande representa un nodo de hoja del arbol de busqueda,
es decir, una solucion completa. Asimismo, cada cruz representa un nodo que se
poda debido a incumplir la condicion de cota.
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Vista de lineas - global

30
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)
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Nodos /Llamadas al metodo
|{* Valor de la cota Solucidn actual Mejor solucidn |
De nuevo, dedica algo de tiempo a comprender la figura antes de continuar. Si
quieres, puedes probar SRec con estos mismos datos o con datos tuyos para
familiarizarte mejor con esta visualizacion del algoritmo de ramificacion y poda.
Por favor, contesta a las preguntas del apartado 5 del cuestionario.
6. Visualizaciones de algoritmos propios. Si lo deseas, puedes generar

visualizaciones de tu practica 3 siguiendo los esquemas de programacion
correspondientes a los algoritmos mostrados en esta sesion. Pueden enviarse
dichas visualizaciones en el mismo informe por medio del aula virtual.
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Apéndice B: Cuestionario de Opinion

Grados en Ingenieria Informatica e Ingenieria de Computadores
Asignatura Algoritmos Avanzados
Curso 2024/2025
Sesidon de familiarizacién con SRec — Cuestionario

El objetivo del cuestionario es mejorar el uso de visualizaciones en la asignatura en
cursos futuros. La participacion es voluntaria.

Nombre y apellidos (opcional):

. Visualizacion de algoritmos de vuelta atras.

Indica con una X si has probado en SRec el algoritmo de vuelta atras
proporcionado con los datos del ejemplo:

Si
NO

Enumera los sucesivos valores que va tomando la variable bOpt hasta llegar al
resultado optimal, incluido: ........ ..o,

(En cuéntos nodos se descarta el candidato k=1 porque desbordaria la capacidad
de lamochila? ...

Indica con una X si has probado en SRec el algoritmo de vuelta atras
proporcionado con otros datos:

Si
NO

Valora de 1 a 5 la utilidad de la visualizacion para comprender el proceso de
busqueda por vuelta atrés:

1l =muy poco | 2=poco | 3 =regular | 4 =bastante | 5=mucho




— Valorade 1 a5 la claridad del codigo del algoritmo de vuelta atrés:

17

1 = muy poco

2 =poco

3 =regular

4 = bastante

5 = mucho

OUrOS COMENEATIOS: ... \utt ettt ettt et et e et e e ettt et
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Grados en Ingenieria Informatica e Ingenieria de Computadores
Asignatura Algoritmos Avanzados
Curso 2024/2025
Sesion de familiarizacion con SRec — Cuestionario

El objetivo del cuestionario es mejorar el uso de visualizaciones en la asignatura en
cursos futuros. La participacion es voluntaria.

Nombre y apellidos (opcional):

4. Visualizacion de algoritmos de ramificacion y poda.

— Indica con una X si has probado en SRec el algoritmo de ramificacion y poda
proporcionado con los datos del ejemplo:

Si
NO

— ¢(En cuantos casos se ha producido una poda gracias a la cota? Para cada caso,
indica los valores de la cota y de la mejor solucion actual: ....................o.oce

— Indica con una X si has probado en SRec el algoritmo de ramificacion y poda
proporcionado con otros datos:

Si
NO

— Valora de 1 a 5 la utilidad de la visualizaciéon para comprender el proceso de
buisqueda por ramificacion y poda:

1l =muy poco | 2=poco | 3 =regular | 4 =bastante | 5=mucho

— Valorade I a5 la claridad del codigo del algoritmo de ramificacion y poda:

1 =muy poco | 2=poco | 3=regular | 4 =bastante | 5= mucho

L0 15 (0 o101 13117 0 (0 1
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Grados en Ingenieria Informatica e Ingenieria de Computadores
Asignatura Algoritmos Avanzados
Curso 2024/2025
Sesion de familiarizacion con SRec — Cuestionario

El objetivo del cuestionario es mejorar el uso de visualizaciones en la asignatura en
cursos futuros. La participacion es voluntaria.

Nombre y apellidos (opcional):

5. Evolucion de valores durante el proceso de busqueda.

— Indica con una X si has probado en SRec las vistas de lineas con el algoritmo de
ramificacion y poda proporcionado y los datos del ejemplo:

si
NO

— (Encuentras correspondencia entre los nodos de hoja del arbol de recursion y los
nodos de la vista de lineas con un rombo grande? ...,

— ¢Encuentras correspondencia entre los nodos de hoja podados por cota en el arbol
de recursion y los nodos de la vista de lineas con una cruz? ...........................

— Indica con una X si has probado en SRec las vistas de lineas con el algoritmo de
ramificacion y poda proporcionado usando otros datos:

si
NO

— Valora de 1 a 5 la utilidad del uso combinado de arboles de recursion y de vistas
de lineas para comprender el proceso de blisqueda:

1 =muy poco | 2=poco | 3=regular | 4 =bastante | 5= mucho
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— Indica qué visualizacion te parece mas util:

Arboles de recursion
Vistas de lineas
Uso combinado de ambas vistas

—  OUIOS COMENTATIOS, .ttt ettt ettt et ettt ettt ettt e e e ettt e ateeeeanaas



Apéndice C: Respuestas al Cuestionario
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CUESTIONARIO DE OPINION SOBRE LA VISUALIZACION DE ALGORITMOS DE BUSQUEDA - CURSO 2024-25

ALUMNO

Visualizacion de algoritmos de busqueda

Indica si has probado en SRec el algoritmo de vuelta atras proporcionado con los
datos del ejemplo

Enumera los sucesivos valores que va tomando la variable bOpt hasta llegar al
resultado optimal

¢ En cuantos nodos se descarta el candidato k=1 porque desbordaria la capacidad
de la mochila?

Indica con una X si has probado en SRec el algoritmo de vuelta atras
proporcionado usando otros datos

Si es asi, escribelos
Valora la utilidad de la visualizacion para comprender el proceso de busqueda por
vuelta atras
Valora de 1 a 5 la claridad del codigo del algoritmo de vuelta atras

Otros comentarios

Visualizacion de algoritmos de ramificacion y poda
Indica si has probado en SRec el algoritmo de ramificacion y poda proporcionado
con los datos del ejemplo

¢ En cuantos casos se ha producido una poda gracias a la cota? Para cada caso,
indica los valores de la cota y de la mejor solucién actual

Indica con una X si has probado en SRec el algoritmo de ramificacion y poda
proporcionado usando otros datos

Si es asi, escribelos

Valora la utilidad de la visualizaciéon para comprender el proceso de busqueda por
ramificacion y poda

Valora de 1 a 5 la claridad del codigo del algoritmo de ramificacion y poda

Otros comentarios

Evolucién de valores durante el proceso de busqueda
Indica si has probado en SRec las vistas de lineas con el algoritmo de ramificacion
y poda proporcionado y los datos del ejemplo

¢ Encuentras correspondencia entre los nodos de hoja del arbol de recursion y los
nodos de la vista de lineas con un rombo grande?

Encuentras correspondencia entre los nodos podados por cota en el arbol de
recursion y los nodos de la vista de lineas con una cruz?

Indica con una X si has probado en SRec las vistas de lineas con el algoritmo de
ramificacion y poda proporcionado usando otros datos

Si es asi, escribelos

Valora de 1 a 5 la utilidad del uso combinado de arboles de recursion y de vistas de
lineas para comprender el proceso de busqueda

Indica qué visualizacién te parece mas util

Otros comentarios

Participante 1

Si

0,1,16,17,23,26

21
Si
ps: {9,6,3,5,4},
bs: {10,7,16,1,12,23}, c:5
4
5
Si
4 podas,
nodo: 0, valor de cota: 34 ->Mejor
solucion: -1,
nodo: 1, valor de cota: 24 ->Mejor
solucion: -1,
nodo: 2, valor de cota: 17 ->Mejor
solucion: -1,
nodo: 3, valor de cota: 1 ->Mejor
solucion: -1,
nodo: 4, valor de cota: 0 ->Mejor
solucion: -1
NO
4
5
Si
Si
Si
NO
4

Uso combinado



CUESTIONARIO DE OPINION SOBRE LA VISUALIZACION DE ALGORITMOS DE BUSQUEDA - CURSO 2024-25

ALUMNO Participante 2

Visualizacion de algoritmos de busqueda

Indica si has probado en SRec el algoritmo de vuelta atras proporcionado con los

datos del ejemplo

Enumera los sucesivos valores que va tomando la variable bOpt hasta llegar al

resultado optimal

¢En cuantos nodos se descarta el candidato k=1 porque desbordaria la capacidad

de la mochila?

Indica con una X si has probado en SRec el algoritmo de vuelta atras proporcionado si

usando otros datos

Si es asi, escribelos {8,2,3,10,9,15}, {2,5,4,13,9,20}, 30

Valora la utilidad de la visualizacion para comprender el proceso de busqueda por 5

vuelta atras

Valora de 1 a 5 la claridad del codigo del algoritmo de vuelta atras 4
Me parece Uutil ver los arboles para
diferentes resultados para entender

Otros comentarios los algoritmos. Pero sobre todo me
parece util para depurar nuestros
cédigos mas facilmente.

Si
-1,23,23,23,23

En 1, por el camino de la derecha

Visualizacion de algoritmos de ramificacion y poda

Indica si has probado en SRec el algoritmo de ramificacion y poda proporcionado Si

con los datos del ejemplo

Se han producido 2 podas con cota.

La primera en el nodo 010-, con cota
8 y maximo 17.

La segunda en el nodo 100-, con cota
11 y maximo 23.

¢ En cuantos casos se ha producido una poda gracias a la cota? Para cada caso,
indica los valores de la cota y de la mejor solucion actual

Indica con una X si has probado en SRec el algoritmo de ramificacion y poda
proporcionado usando otros datos

Si es asi, escribelos {8,2,7,4,12}, {10,5,6,3,11}, 16
Valora la utilidad de la visualizacion para comprender el proceso de busqueda por 5
ramificacion y poda
Valora de 1 a 5 la claridad del cédigo del algoritmo de ramificaciéon y poda 4
Para este ejercicio me ha sido muy
util la terminal de SRec

Si

Otros comentarios

Evolucién de valores durante el proceso de busqueda

Indica si has probado en SRec las vistas de lineas con el algoritmo de ramificacion
y poda proporcionado y los datos del ejemplo

¢ Encuentras correspondencia entre los nodos de hoja del arbol de recursiéon y los  Si, los rombos indican claramente los

Si

nodos de la vista de lineas con un rombo grande? nodos hoja
Encuentras correspondencia entre los nodos podados por cota en el arbol de Si, también se ve que las cruces
recursion y los nodos de la vista de lineas con una cruz? corresponden a podas.

Indica con una X si has probado en SRec las vistas de lineas con el algoritmo de
ramificacion y poda proporcionado usando otros datos

Si es asi, escribelos {4,10,8,7,9}, {6,9,8,11,20}, 14
Valora de 1 a 5 la utilidad del uso combinado de arboles de recursion y de vistas de 4
lineas para comprender el proceso de busqueda
Indica qué visualizacion te parece mas util Uso combinado

Si



Otros comentarios

A veces el grafico de lineas sale muy
comprimido horizontalmente y es
dificil de ver, y al pasar el puntero
sobre los nodos no te da los datos
exactos, cosa que seria util, como en
el los arboles. También la
configuracion inicial es un poco dificil
de entender y ni el manual ni el
enunciado de la practica ayudan a
entenderla. Una idea de mejora seria
usar un dropdown con los nombres
de los parametros (y tipo de datos) en
lugar de un cuadrado de texto en el
que hay que escribir un entero.

También me parece poco intuitivo
poner el cuadro de texto antes de su
descripcion en lugar de después.

Y también deberia ser posible
redimensionar las ventanas y pop-up
para pantallas de distinto tamafio.

Otra mejora seria que los textos
aparecieran en varias lineas en vez
de una sola con elipsis. La mayoria
de métodos a estudiar van a tener
muchos parametros, la elipsis oculta
informacién y hace menos intuitiva y
mas dificil la configuracion.



CUESTIONARIO DE OPINION SOBRE LA VISUALIZACION DE ALGORITMOS DE BUSQUEDA - CURSO 2024-25

ALUMNO Participante 3
Visualizacion de algoritmos de busqueda
Indica si has probado en SRec el algoritmo de vuelta atras proporcionado con los

datos del ejemplo S|
. . -1,-1,-1,-1,-
rEer;L:Jrl?ae(lj'i Icc))stiizjgleswos valores que va tomando la variable bOpt hasta llegar al 1,011,167 4717 1717.17,23.23,2
3,23,23,23
¢En cuantos nodos se descarta el candidato k=1 porque desbordaria la capacidad 5
de la mochila?
Indica con una X si has probado en SRec el algoritmo de vuelta atras proporcionado si

usando otros datos
Si es asi, escribelos ps{2,3,7,4,0} bs{7,0,6,9,10}c=19
Valora la utilidad de la visualizacion para comprender el proceso de busqueda por 5
vuelta atras
Valora de 1 a § la claridad del codigo del algoritmo de vuelta atras 5
Otros comentarios

Visualizacion de algoritmos de ramificacion y poda
Indica si has probado en SRec el algoritmo de ramificacion y poda proporcionado

con los datos del ejemplo St
¢ En cuantos casos se ha producido una poda gracias a la cota? Para cada caso, 5
indica los valores de la cota y de la mejor solucién actual

Indica con una X si has probado en SRec el algoritmo de ramificacion y poda si

proporcionado usando otros datos
Si es asi, escribelos ps{1,2,3,4,5} bs{5,4,3,2,1} c=12
Valora la utilidad de la visualizacion para comprender el proceso de busqueda por 5
ramificacion y poda
Valora de 1 a 5 la claridad del cédigo del algoritmo de ramificaciéon y poda 5
Otros comentarios

Evolucion de valores durante el proceso de busqueda
Indica si has probado en SRec las vistas de lineas con el algoritmo de ramificacién Si
y poda proporcionado y los datos del ejemplo
Si todos los rombos coinciden con los
nodos hoja del arbol de recursion
osea cuando cambia la cota.

¢ Encuentras correspondencia entre los nodos de hoja del arbol de recursién y los
nodos de la vista de lineas con un rombo grande?

Encuentras correspondencia entre los nodos podados por cota en el arbol de Si, es cuando se aplica la cota 'y no
recursion y los nodos de la vista de lineas con una cruz? sigue por esa rama.
Indica con una X si has probado en SRec las vistas de lineas con el algoritmo de
ramificacion y poda proporcionado usando otros datos

Si es asi, escribelos ps{1,2,3,4,5} bs{5,4,3,2,1} c=12
Valora de 1 a 5 la utilidad del uso combinado de arboles de recursion y de vistas de
lineas para comprender el proceso de busqueda
Indica qué visualizacion te parece mas util Uso combinado
Otros comentarios

Si

5



CUESTIONARIO DE OPINION SOBRE LA VISUALIZACION DE ALGORITMOS DE BUSQUEDA - CURSO 2024-25

ALUMNO Participante 4
Visualizacion de algoritmos de busqueda

Indica si has probado en SRec el algoritmo de vuelta atras proporcionado con los
datos del ejemplo

Enumera los sucesivos valores que va tomando la variable bOpt hasta llegar al
resultado optimal

Si

-1,0,1,16,17,23

¢En cuantos nodos se descarta el candidato k=1 porque desbordaria la capacidad En el 18° nodo se descarta el
de la mochila? candidato K=1
Indica con una X si has probado en SRec el algoritmo de vuelta atras proporcionado NO
usando otros datos
Si es asi, escribelos
Valora la utilidad de la visualizacion para comprender el proceso de busqueda por 4

vuelta atras
Valora de 1 a 5 la claridad del codigo del algoritmo de vuelta atras 4
Otros comentarios

Visualizacion de algoritmos de ramificacion y poda
Indica si has probado en SRec el algoritmo de ramificacion y poda proporcionado Si
con los datos del ejemplo

En dos casos se produce poda:
(cota=8, bOpt=17, solOpt={0,0,1,1}) y
(cota=11, bOpt=23, solOpt={0,1,1,0})

¢ En cuantos casos se ha producido una poda gracias a la cota? Para cada caso,
indica los valores de la cota y de la mejor solucién actual

Indica con una X si has probado en SRec el algoritmo de ramificacion y poda

proporcionado usando otros datos NO
Si es asi, escribelos
Valora la utilidad de la visualizacion para comprender el proceso de busqueda por 4

ramificacion y poda
Valora de 1 a 5 la claridad del cédigo del algoritmo de ramificaciéon y poda 4
Otros comentarios

Evolucion de valores durante el proceso de busqueda
Indica si has probado en SRec las vistas de lineas con el algoritmo de ramificacién

y poda proporcionado y los datos del ejemplo St
¢ Encuentras correspondencia entre los nodos de hoja del arbol de recursion y los si
nodos de la vista de lineas con un rombo grande?
Encuentras correspondencia entre los nodos podados por cota en el arbol de si
recursion y los nodos de la vista de lineas con una cruz?
Indica con una X si has probado en SRec las vistas de lineas con el algoritmo de NO
ramificacion y poda proporcionado usando otros datos

Si es asi, escribelos
Valora de 1 a 5 la utilidad del uso combinado de arboles de recursion y de vistas de 3

lineas para comprender el proceso de busqueda
Indica qué visualizacion te parece mas util Uso combinado
Otros comentarios



CUESTIONARIO DE OPINION SOBRE LA VISUALIZACION DE ALGORITMOS DE BUSQUEDA - CURSO 2024-25

ALUMNO Participante 5
Visualizacion de algoritmos de busqueda

Indica si has probado en SRec el algoritmo de vuelta atras proporcionado con los
datos del ejemplo

Enumera los sucesivos valores que va tomando la variable bOpt hasta llegar al
resultado optimal

¢En cuantos nodos se descarta el candidato k=1 porque desbordaria la capacidad
de la mochila?

Indica con una X si has probado en SRec el algoritmo de vuelta atras proporcionado

Si
(-1,0,1, 16, 17, 23, 26)

Se descarta en 4 nodos

usando otros datos NO
Si es asi, escribelos
Valora la utilidad de la visualizacion para comprender el proceso de busqueda por 5

vuelta atras
Valora de 1 a 5 la claridad del codigo del algoritmo de vuelta atras 5
Otros comentarios

Visualizacion de algoritmos de ramificacion y poda

Indica si has probado en SRec el algoritmo de ramificacion y poda proporcionado Si
con los datos del ejemplo

2 casos: Primer caso -> cota = 8;

f 2 : P 2
¢En cuantos casos se ha producido una poda gracias a la cota? Para cada caso, bOpt = 17: Segundo caso -> cota =

indica los valores de la cota y de la mejor solucién actual

11, bOpt = 23
Indica con una X si has probado en SRec el algoritmo de ramificacion y poda NO
proporcionado usando otros datos
Si es asi, escribelos
Valora la utilidad de la visualizacion para comprender el proceso de busqueda por 5

ramificacion y poda
Valora de 1 a 5 la claridad del cédigo del algoritmo de ramificaciéon y poda 5
Otros comentarios

Evolucion de valores durante el proceso de busqueda
Indica si has probado en SRec las vistas de lineas con el algoritmo de ramificacién

y poda proporcionado y los datos del ejemplo St
¢Encuentras correspondencia entre los nodos de hoja del arbol de recursion y los si
nodos de la vista de lineas con un rombo grande?
Encuentras correspondencia entre los nodos podados por cota en el arbol de Si
recursion y los nodos de la vista de lineas con una cruz?
Indica con una X si has probado en SRec las vistas de lineas con el algoritmo de NO
ramificacion y poda proporcionado usando otros datos

Si es asi, escribelos
Valora de 1 a 5 la utilidad del uso combinado de arboles de recursion y de vistas de 5

lineas para comprender el proceso de busqueda
Indica qué visualizacion te parece mas util Uso combinado
Otros comentarios



